

11位戏骨去世
秦怡享年百岁
刘子枫带病拍戏

2022年开年以来，已经有11位老戏骨相继离开我们。

5月12日深夜，著名京剧表演艺术家李善华在上海去世，享年93岁。李善华是第二代“程派”私淑弟子中的佼佼者，代表剧目有《春闺梦》《亡蜀鉴》《朱痕记》等。她被称为“程派五老”之一，为程派艺术的光大做出许多贡献。

母亲节第二天，艺术家秦怡在医院遗憾离世，而在不久前她刚刚过了百岁生日。秦怡16岁开始当实习演员，一生出演过40多部电视剧和电影，曾获得“人民艺术家”的荣誉称号。

母亲节前一天，著名监制谭飞在社交平台宣布了老戏骨刘子枫去世的悲痛消息。刘子枫享年83岁，一生都奉献给了演艺圈，他曾经出演过《黑炮事件》等经典作品，曾获得金鸡奖影帝。热爱演艺事业的刘子枫曾说，自己就算不能走路了，还能出演一些“瘫痪在床”的戏份，对演戏的热爱之心令人尊敬。

不久前，香港演艺圈经典“绿叶”戏骨曾江在酒店离世，享年87岁。曾江虽然大多数都是出演配角，但曾经塑造了“黄药师”等经典角色，还获得了金像奖最佳配角。

就在曾江离世前不到一个月，曾江的妹妹王羽也去世了，享年80岁。王羽年轻时曾经是邵氏电影的“第一代武侠巨星”，代表作有《金燕子》等等，影响力很大。

4月初，著名老戏骨金迪也遗憾离开了我们。她的家人表示，老太太走得很安详。金迪曾出演《花好月圆》等经典作品，尤其是《村里的年轻人》里“孔淑贞”一角，让她入选“22电影明星”之一。

3月份，国家一级演员马绍信因病去世，享年86岁。据悉，马绍信是著名的“特型演员”，一生拿奖无数，塑造过多个经典银幕角色，比如《大决战》中的“林总”和《林海雪原》中的“座山雕”。

3月份还有一位台湾著名老戏骨去世，那就是顾宝明。他曾经出演《公主小妹》和《怀玉公主》，给观众留下了深刻的印象。

2月底，香港演艺圈失去了一位德高望重的导演、编剧和演员楚原。楚原被誉为“香港武侠电影的开山鼻祖”，代表作有《七十二家房客》《流星蝴蝶剑》等等，2018年获得金像奖终身成就奖。

2月初，老戏骨常枫也遗憾离世，享年98岁。常枫一生演了70年戏，风评十分好。他塑造得最经典的角色是《倚天屠龙记》里的“张三丰”。

老戏骨梁雄本身是刷务出身，得到机会开始拍戏，晚年更多出演一些配角，比如给人留下深刻印象的“保安大叔”。据悉，梁雄4月份在医院去世，享年91岁。梁雄的女儿表示爸爸去世时很安详，家人都陪在身边。

每一位老戏骨的离世对演艺界和观众来说都是一大遗憾，感谢他们曾经给观众带来的作品，也祝他们一路走好。

(转摘自“今日头条”)

从“重灾区”到筑牢“防疫门” 这个老旧小区有何清零“密码”？

●记者 刘辉 奚亮

在康健街道，曾经的桂平小区阳性感染病例增长很快，究其主要原因，正是与小区管理存在漏洞有关。而随着“守门神”团队的入驻，以及支援力量的不断扩容，这个小区已经连续十多天没有新增病例。

“以老带新”补齐小区短板

在疫情最吃劲的一段时间里，许多社区都出现了缺人手的问题，基层社区工作者、志愿者因长期奋战，不同程度出现了战斗力下降的问题。

据了解，桂平小区同样出现了这样的窘境，负责管理桂平小区的联莘居委书记、主任已连续超负荷工作多日，业委会也力不从心。

5月10日，是徐汇区体育局党组书记林福东带队驻扎在联莘居委桂平小区的第32天。林福东告诉记者，可喜的

是，根据区委组织部“应召尽召”的要求，志愿者陆续来到了桂平小区的第一线，且从最初的3人扩容到了7人，其中5人还是党员。

他们中，有的曾经是“机场大白”，有的是服务过多个街道的“超级扫码员”，不仅经验丰富，还能带动居民志愿者熟悉掌握个人防护、扫码、消杀等各项技能，及时补齐了小区短板。

筑牢疫情防控的“防疫门”

最初，除了人员不足以外，林福东还对这个老旧小区的防疫情况逐条进行了梳理，发现小区“大门”存在管理的漏洞。

“小区的大门附近终日人头攒动、川流不息，封控小区居民足不出户的管理规定并未得到有效落实。”林福东回忆说，这样非常容易造成人员集聚，催生病毒传播。

经过调研，林福东和团队的同事们

决定施行错时错峰、人流疏导等管理措施，具体则从团购和快递规范来入手。

如，团购只能批准1个团长加至多3个志愿者的配置，而且要求送货到楼栋、到户，不得召集消费者到主通道附近发放团购物品。团长和志愿者要穿隔离衣，戴口罩、隔离帽和手套，在加强个人防护、防范疫情传播的同时做到标识清晰，方便管理。

此外，还要求快递员务必扫场所码，以此来确认快递员本身是否符合防疫要求，不符合的不得配送；小区门口还设置了专门区域，对物品做好六面消杀、静置半个小时以上，再由物业员工和志愿者送货上门。

桂平小区在持之以恒地扎实防控篱笆的同时，还发动、凝聚了小区的在职党员、居民参与其中，如今，小区正在向创建“无疫小区”作努力。

自购4500斤蔬菜送邻里，还有好心医生飞速赶到 凡人善举暖意浓

● 枫林

非常时期，枫林社区里仍徜徉着浓浓的暖意。有爱心人搭桥，有好心人相助，有志愿者冲锋，在合力阻断病毒传播的同时，更加深了邻里之间的感情。

宛四好邻居，自购蔬菜送邻里

4月，宛四小区家家户户都收到了一份意外之喜——十斤品种丰富的蔬菜。负责发菜的志愿者说，这批蔬菜是小区一名不愿透露姓名的好心人捐赠的。这位热心居民担心不会网上订菜的老人们蔬菜补给有困难，于是，确定好相关事宜后，他自掏腰包，采购了4500斤蔬菜。

蔬菜送达小区已是凌晨，志愿者们连夜将蔬菜卸下来，并按楼栋依次安排发放。拿到菜的居民美滋滋地用蔬菜摆出各种创意造型，发到微信群中并表示感谢。

爱洒社区，守护关爱邻里情

居住在谨斜小区的小董关注到自

家楼栋的楼组长年事已高，也不太会使用智能手机。于是，她主动承担建立与维护楼组联系网的工作，并动员本楼志愿者服务居民。

小董帮助小区内十个楼道把微信群全部建成，大大方便了楼组长的工作开展。由此涌现出更多年轻的志愿者，帮助老人取快递，协助做核酸检测，传递防疫信息等，互帮互助、群策群力，全力守护好共同的家园。

热心的小董还在网上抢购到百斤土豆，无偿分发给邻近四个楼栋里的高龄老人，她说：“为自己的小区出一份力，我觉得很荣幸！”

女童需就医，医生邻居飞奔去帮忙

正处于封控管理的四季园小区业主群出现了一条紧急求助消息：一小女孩摔破了嘴唇，急需医生帮忙诊治。

家长焦急万分，居委干部们也是忧心忡忡，好在立刻联系上了小区内的一名儿科医生业主火速赶往现场。在做好防护措施的情况下，医生为受伤的小女孩紧急处理了伤口。

第二天小区的核酸检测现场，大白志愿者收到了一幅小女孩充满童趣又暖心的画作，上面写着：“大白辛苦了！”看到小朋友的画，大白很惊讶也很感动：“工作的疲惫真的一扫而光，战疫也更加有动力了。”

他们陪护老人去看病

●记者 汪晓



龙南五村居民区有一支志愿者队伍，他们都是第一时间来社区报到的市级机关干部。来到社区后，他们接下繁重的配药工作、帮忙运输物资、与居委一起制作“抗疫日报”，全身心扑在小区防疫工作上，齐心协力为居民们服务。

志愿者们在居委临时设立“配药窗口”，在药品清单上细心登记各项信息，每一种药品还列明了规格与生产厂商等。早上7点，志愿者陈维杰就带着厚厚一叠医保卡，骑着电瓶车赶往中山医院逐一配药，并先行垫付所有自费部分的费用。当陈维杰将两大袋药品悉数安全运回小区时，已是晚上7点半。志愿者闵强和陈佩琪负责药品分发，确认与小票上的记载无误后，再逐一发给居民，收获了居民们的感谢。

4月23日上午，志愿者陈维杰和闵强主动陪同两位高龄老人前往医院，协助老先生做抗原检测和核酸采样并排队挂号，按医生指引陪同老人完成验血采样。随后陪同老先生“挂水”，并为其配药、拿药，直到把两位老人安全护送回家。